

坑老骗局又有新花样 “免费”艾灸馆卖给老人千元保健品

日前,有读者向媒体反映,一些艾灸馆用“免费体验”吸引老人进店,只为兜售所谓“神奇”保健品。记者就此展开调查。

探访:一大早艾灸馆前围满老人

“以前我妈起床就去早市买菜,现在可好,早饭不做,踩着6点多的闹钟抢着去艾灸!”北京市海淀区宝盛西里的孙女士反映,自从社区开了家号称“公益免费”的艾灸馆,母亲的习惯就变了——不再悠闲逛早市,而是天天赶早做艾灸。

孙女士说,母亲连着做了一个多月艾灸,直夸“挺舒服”,也确实没收过钱。可她某天收拾屋子时,在橱柜里发现一堆蜂胶保健品,一问才知道,老太太悄没声儿地花出去上千块。“您说这是什么艾灸店?咋还倒腾起蜂胶来了?”孙女士挺纳闷。

循着孙女士提供的线索,记者来到该品牌在东城区的门店。

5月5日14点30分,东城区东花市大街“田蜜XX”艾灸馆门前,二十余位老人排起长队。“免费做40分钟,还能发粉条、面粉!”一位阿姨热情介绍。记者试图进店咨询,却被前台人员拦下:“免费艾灸活动早停了,奖品也没了”。但记者出门时,却撞见两位老人进店免费艾灸。之后一个月内,记者又两次来到门店,均看到老人在门前排队。

这样的“免费”艾灸店,数量还不少。

5月19日7点30分,丰台区周庄子家园附近的“艾尚XX”艾灸馆门口,老人进进出出很是热闹。“经常一大早就围得水泄不通。”有老人告诉记者,每天6点30分起,店内就开始免费艾灸,每场40分钟,上午5场,下午2场。“人家不收费,还配了好几个工作员给咱做服务,全勤到场的人,每月还有

物质奖励呢!”

但当记者在10点30分走进店内想咨询艾灸时,门店工作人员却显得格外警惕。“我们现在忙着,不方便,你回头再来吧。”尽管店内已没有什么老人,但工作人员还是忙不迭地将记者“请”出门外。

5月28日8点30分,丰台区韩庄子二里附近的“蕲艾XX”艾灸馆外,也有十几位老人在门口排队等候。“我们每天都做艾灸,免费的,这上一场还没结束呢。”一位老人说。

趁着换场间隙,记者进入艾灸馆内,只见进门左手边张贴出一张“艾灸服务时间表”,从6点10分开始,每天8场,一直持续到15点10分。艾灸的房间内,摆了四五十张艾灸凳,不一会儿,就被进店的老人坐得满满当当。前台工作人员忙着给老人的签到卡盖章,两沓签到卡摞起来有小半拃高,估摸有一百来张。

该艾灸馆前台挂着多个艾灸项目价目表,但记者提出想体验时,工作人员表示:“天热易上火,这些项目暂停,目前只给老人做电子无烟艾灸。”当记者要求报名时,仍被拒绝:“我们只接待老人。”

套路:享免费福利得全程听课

只对老人免费的艾灸馆,真在做公益?记者调查发现,这类艾灸馆与此前曝光的社区团购“超市”在手法上很相似:也是以免费为诱饵,吸引老人进店,但老人真要获得免费福利,必须在门店全程听课。

市民李阿姨向记者讲述了她在“田蜜XX”艾灸馆的第一次体验。“工作人员就是问我多大、退休没、家住哪,就给了我一张VIP月卡。”李阿姨出示的月卡上,印着1至31的数字圆点,其中“21”的数字上有个孔。

“那天是21号,他们就在那打了个孔,说是每来一次就能打一次卡,然后得份小礼品,如果能连续来31天,还能获得特别奖励。”

李阿姨记得,办完月卡后,她被领进一间狭长的房间。房间布置得像教室,放着10排、共40个艾灸凳,最前方是一台电视机。“工作人员说,要想免费做艾灸,就得在房间里看电视听课,大家都看咱也看。”40分钟的课,电视里的“老师”讲了很多,李阿姨就记得一句话:“世界上最好的营养品是蜂王浆,里边的成分对大脑和心脏有作用,长期吃的人反应快”。

下课后,李阿姨还得到一包免费试吃的“蜂胶紫苏油维E软胶囊”,“说是不买东西没关系,只要来听课,就有东西送”。

“艾尚XX”艾灸馆,据体验过一次的老人说,也是边做艾灸边听课。但与“田蜜XX”艾灸馆不同,这里实行三天试听制——新来的老人必须连续听完三天课程,才能办理月卡。会员制度更是细分等级:初始为基础月卡,坚持听课两个月可升级绿卡,满四个月则换发黄卡。“说是听课时间越长,会员等级越高,将来享受的优惠就越多。”体验过的老人说。

采访中,也有长时间听课的老人告诉记者,时间久了,就会被拉入微信群,听课也从线下转到线上。

“我这有好几个群呢。”马阿姨在“蕲艾XX”艾灸馆听课已有3年。她向记者展示了手机里的多个微信群:有的群专门发送课程通知,并不时分享某某领导、某某协会视察艾草基地的照片;有的群专为线上直播课定期发布直播链接,推销保健品。“这可是要经过工作人员审核才能进的。”马阿姨说,入群资格代表着一种身份认可。

荒诞:5000元神奇艾灸凳查无备案

当然,免费听课只是前戏。记者总结多位老人的经历发现,随着课程推进,门店便开始推销百元以内的艾草精油、蜂蜜等日用品;待老人坚持3个月每天去线下听课后,就会通过专题课程兜售蜂胶、抗衰胶囊、人参膏等单价上千元的保健品。

“天天去免费做艾灸,人家那么热情,总不好意思不买点儿东西。”家住东花市的白阿姨道出了许多老人的心声。起初,白阿姨还能坚持不消费,但慢慢地就从蜂胶牙膏、蜂胶香皂买到了高硒高钙羊奶粉。一块标价76.8元的蜂胶珍珠皂不算便宜,一个月下来,零零碎碎就花了三四百元。

更有老人买到停不下来。有子女反映,家中老人接触免费艾灸馆后,各种保健品开始不断涌进家门:野生蜂蜜、玉米糊、骆驼奶粉、冬虫夏草丸……有一次,老人更是执意要购买5000多元的艾灸凳,“说是人家说的,这凳子特别神,能降血糖、降血压,调理脾虚、肾虚,促进消化,老人孩子都能坐”。

但记者查询发现,所谓“神奇”的艾灸凳,在国家药品监督管理局的官网上并无备案,只是普通产品。“这种艾灸凳,淘宝上只要两三百元。”从事艾灸近20年的王医师告诉记者,艾灸施灸时需找准穴位、控制温度、把握时间,绝非简单坐上去熏熏就可以。没有任何一种药物、仪器或疗法可以包治百病,艾灸也不例外。

3年里,马阿姨在“蕲艾XX”艾灸馆的推荐下,买了不少东西,便宜的如牙膏、黑芝麻丸,贵的如小分子蛋白肽营养粉,陆续花费约5万元。“我在群里买的都是带‘小蓝帽’的正规产品,还是特供,价格便宜,外面

买不到。”

然而,马阿姨口中的“小蓝帽”产品,既非特供,更不便宜。以她提到的某款声称“群内老人特别定制的‘三七人参胶囊’为例,售价为199元。在电商平台,记者轻松找到从外包装、批准文号到规格完全一致的同款,售价仅88元,不到群内价格的一半。

幕后:相似课程反复收割同拨儿老人

调查中,记者还发现,“免费艾灸馆”群内直播课与此前曝光的社区团购“超市”群内直播课,从讲师、内容到带货产品,惊人相似。

例如,多位老人在不同微信群都看到自称“御医后人”的黄老师,以特邀嘉宾身份,推销“双鹿地龙蛋白灵芝粉”“鹿角帽粉”“五鹿人参浓缩膏”等所谓的限量保健品。2024年就看过其直播的老人困惑道:“当时说课程只有宝贵的60天,这都多少期了,他怎么还没讲完?就连连线的群友也是同一拨儿人?”

不只是直播内容,甚至连入群的老人也有重合。记者发现,不少老人同时活跃于同一社区的“免费艾灸馆”会员群和社区团购“超市”购物群。有老人就说,常被从这个群拉进那个群,今天卖灵芝孢子粉,明天推红外线治疗仪,“根本记不清怎么进的群”。

被拉入多个群的背后,反映出老人的信息被反复倒卖。有业内人士透露,一个老人从某一家线下门店领取鸡蛋、观看直播后,其信息就可能被泄露至更多保健品推销人员手中。“免费艾灸也好,发放鸡蛋也好,关键是要让周围老人能反复到线下门店。”上述人士坦言,一旦建立信任,门店便能步步为营——从廉价赠品、平价日用品到高价保健品,利润最高可达数倍。

崔溪(据《北京日报》客户端)

一批民生领域重大项目将纳入“十五五”规划 优先支持 完善养老育幼服务体系

记者从6月10日举行的国新办新闻发布会上获悉,国家发展改革委等相关部门将共同做好“十五五”规划编制工作,提出一批重大战略任务、重大政策举措和重大工程项目,推动民生建设纳入国家“十五五”发展蓝图。

财政部社会保障司负责人葛志勇表示,民生事业一直都是财政优先支持的重点领域。2025年,财政对民生领域的投入力度进一步加大,全国教育支出、社会保障和就业支出预算安排均接近4.5万亿元,分别增长6.1%和5.9%,卫生健康等支出也都保持较高增幅。“在‘一老一小’服务方面,财政部积极配合有关部门完善养老育幼服务体系、推进社区支持的居家养老服务,加强失能老年人照护服务,促进普惠托育服务高质量发展,抓紧建立实施育儿补贴制度。有关工作正在加快推进,确保更好满足人民群众对‘一老一小’方面的服务需求。”

加强低收入群体兜底帮扶,是保障和改善基本民生、解决困难群众急难愁盼问题的重要举措。民政部社会救助司负责人

汪子旭(据《经济参考报》)

印度海域船只爆炸

有中国船员获救 另有2人失踪

中国驻印度大使馆6月10日证实,当地时间9日在印度喀拉拉邦附近海域发生爆炸的集装箱货轮上有14名中国船员,其中6人来自中国台湾。目前仍有2名中国台湾船员失踪。

新加坡海事与港务局9日表示,一艘在新加坡注册的集装箱船于新加坡时间9日12时30分左右发生爆炸,船上共载有22名船员,爆炸地点位于印度喀拉拉邦阿日卡

(据新华社)

国际团队最新研究显示

船舶锚链破坏南极海底生态

一个国际团队的最新研究显示,船舶锚链正在破坏南极脆弱的海底生态,并留下长期难以修复的创伤。研究人员呼吁重视和应对这个问题。

由新西兰、加拿大和美国研究人员组成的团队在新一期国际学术期刊《保护科学前沿》发表论文说,他们在南极高岛及南乔治亚岛周边海域36个地点拍摄的视频显示,船只抛锚后,锚链在海底留下明显划痕,被破坏区域的古老海绵等生物被碾碎,底栖动物稀少,而附近未受扰动的区域则

生机盎然。

研究人员表示,南极海底的一些生物是当地独有的,并且生长缓慢,锚链碾压在一些地方造成的生态破坏可能需要数十年才能逐渐恢复。

这项研究指出,近年来,随着海冰减少,越来越多的旅游、渔业等船舶进入南极海域,锚链破坏海底环境问题日益严重。在2022至2023年的南极夏季,记录显示至少有195艘船舶在南极水域抛锚,实际数量可能更多。

龙雷 李惠子(据新华社)

美疾控中心疫苗专家团队全员被裁 团队将被“重新构建”

美国卫生与公共服务部6月9日通报,其部长小罗伯特·肯尼迪已解职该部下属疾病控制和预防中心的疫苗专家顾问组所成员,打算彻底“重新构建”这一团队。

17名专家一人不留

美国卫生与公共服务部通报说,肯尼迪已将疾控中心内设机构免疫实践咨询委员会的17名成员全部撤职,目前已进入筛选“新人”的程序。被“炒”掉的17人均由前总统拜登在其执政期间任命,其中13人2024年获任命。

媒体分析说,如果不撤掉这些人,特朗普政府要等到2028年才能组建一个“自己人”占多数的委员会。

在美国,批准疫苗的决定权由药管局掌控。免疫实践咨询委员会负责向疾控中心提供指南,包括接种获益最大的群体和接种时间等。

美卫生部长长期反疫苗

肯尼迪曾长期发表反疫苗言论,声称

自闭症与接种麻疹、腮腺炎和风疹疫苗有关联。

在特朗普去年底公布对肯尼迪的提名后,77名诺贝尔奖得主联名反对,理由是肯尼迪持反疫苗主张、缺乏医疗卫生等领域经验以及曾公开批评药管局、疾控中心、国家卫生研究院等权威卫生机构。

肯尼迪还担任“让美国再次健康”委员会主席。该委员会及肯尼迪5月下旬发布首份报告,主题为儿童健康,认为加工食品、化学制剂、精神压力、过度接种以及过度医疗等可能是导致美国儿童慢性病的原因。然而,美国媒体和学界指出,这份可能成为未来美国卫生政策指导的报告援引的多篇参考文献并不存在,多处内容来源或不可靠。

上任以来,肯尼迪已解雇了联邦卫生机构数以千计的员工,还削减美国生物医学研究方面数以十亿美元计的支出。

沈敏(据新华社)

希腊两名徒步者遭熊袭击 一人死亡

希腊紧急救援部门6月10日证实,两名资深徒步旅行者9日在该国东北部森林一带遭熊袭击,其中一人不幸死亡,另一人侥幸逃脱。

生还者基奥罗格卢脱险后说:“我突然看到一头熊,它袭击我。我的狗拖延了它几秒钟。我用胡椒喷雾,结果它冲向我的朋友。”他的朋友被熊撞倒后,滚下陡坡。他则躲在灌木丛中,等熊离开后才敢动弹。

最终,救援人员在附近森林中一处约800米深的峡谷内发现了死者遗体。

哥伦比亚一天发生24起恐袭 致8死28伤

哥伦比亚国家警察总局6月10日发布公告说,该国当日发生24起恐怖袭击,已造成5名平民和3名警察死亡,另有28人受伤。

公告说,这些恐袭集中发生在该国西南部。袭击者使用了汽车炸弹、摩托车炸弹,采取了投掷爆炸物和持枪攻击等多种袭击方式。

(本组报道据新华社)

12:00	12点报道
12:27	天气预报
13:05	剧场
18:30	天津新闻
18:57	天气预报
19:30	剧场:小巷人家
22:00	爱情保卫战
23:40	剧场:冰锋
23:40	天津1套(102)
12:00	12点报道
14:00	新闻这1刻
16:00	新闻这1刻
17:00	新说法
17:30	今日开庭
18:00	零距离
18:30	天津新闻
18:57	都市报道60分
20:00	天津新闻
20:30	党的生活
21:00	直播京津冀
22:00	晚间新闻
22:20	今日开庭
22:50	拾遗保护
23:00	都市报道60分
天津2套(103)	
13:40	剧场:烟火人家
17:30	缘来是你
18:10	老有才了
18:45	剧场:微笑妈妈
20:55	鱼龙百戏
天津3套(104)	
12:00	剧场:出生入死
17:30	剧场:麦香
19:00	剧场:虎胆神鹰
22:00	剧场:杜鹃红了
天津4套(105)	
12:20	午间剧场
14:35	拾遗保护
14:45	津津有味
16:45	应该怎么办
17:25	家居大变身
17:50	我的选择
18:30	消费者
19:15	津津有味
19:55	健康直播间
20:30	艺术品藏拍
22:45	健康直播间
23:15	津津有味
天津5套(106)	
12:50	旗开得胜
14:30	JJ斗地主冠军杯
15:30	国际女排赛事集锦
16:50	世界摔跤娱乐表演
18:00	旗开得胜
18:55	直播:体坛新视野
19:30	足够精彩
21:10	纪录片</td